

# 中国语言文学系

## 系情简报

【2013年5月31日】

### 1、中文系新一届学术机构产生

5月8日，中文系新一届学术委员会第二次会议在中山北路校区王元化研究中心举行，经过投票，朱国华当选为中文系学术委员会主任，刘志基、陆晓光当选为副主任；另，新一届学位评定委员会经过通讯投票，推选罗岗为中国语言文学学科学位评定委员会主席，陈建华、戴扬本（古籍所）为副主席。

#### 附：中文系在校学术委员会及各专门委员会名单

学术委员会委员：谭帆、胡晓明

学位评定委员会委员：杨扬

教学委员会委员、主任：谭帆

学科建设与科学研究委员会委员：臧克和

师资队伍建设委员会委员：陈大康

学术伦理与法律委员会：罗岗

#### 附：中文系学术委员会名单

主任：朱国华

副主任：刘志基、陆晓光

委员：朱国华、谭帆、胡晓明、陈大康、臧克和、刘志基、陈子善、  
方克强、朱志荣、文贵良、陆晓光、方勇、杨扬

#### 附：中国语言文学学科学位评定委员会名单

主席：罗岗

副主席：陈建华、戴扬本（古籍所）

委员：谭帆、陈大康、罗岗、彭国忠、王峰、刘志基、左思民、  
陈建华、王意如、朱国华、戴扬本（古籍所）、严佐之（古籍所）、顾宏义（古籍所）

### 2、谭帆教授当选2013-2017年教育部高等学校教学指导委员会委员

近日，教育部下发了《关于成立 2013-2017 年教育部高等学校教学指导委员会的通知》，公布了各专业和课程教学指导委员会名单。我系谭帆教授入选中国语言文学类专业教学指导委员会。

### ✚ 3、程华平教授主持完成的国家社科项目成果荣获优秀等级

根据全国哲学社会科学规划办公室公告，我系程华平教授主持完成的国家社会科学基金项目最终成果“明清传奇杂剧编年史”通过同行专家鉴定，获得优秀等级。

### ✚ 4、曹洁等四位老师荣获第七届优秀本科生导师奖

我系曹洁、刘阳、吕志峰、李丹梦等四位教师获第七届优秀本科生导师奖。

### ✚ 5、我系与台湾佛光大学中文系签订学生交流协议

5月9日上午，台湾佛光大学中文系主任朱嘉雯副教授造访，就两校互派学生交流事宜与我系签署协议，并为我系学生做了题为“台湾当代小说的新视野”的讲座。

### ✚ 6、倪蕊琴教授在戈宝权校友诞辰 100 周年学术研讨会上向中文系赠书

5月11日，在华东师范大学纪念戈宝权校友诞辰 100 周年学术研讨会上，著名的俄罗斯文学研究专家、我系退休教授倪蕊琴将珍藏多年的俄文版《托尔斯泰全集》91 卷捐献给中文系。

### ✚ 7、《光明日报》国学版以大幅版面报道“新子学”国际学术研讨会

5月13日，《光明日报》国学版以大幅版面报道我系先秦诸子研究中心在 4 月份举办的“新子学”国际学术研讨会内容。

### ✚ 8、谭帆教授成果入选《国家哲学社会科学成果文库》并受表彰

5月14日，2013 年度国家社科基金项目评审工作会议在京召开。会议表彰了 2012 年度《国家哲学社会科学成果文库》入选作品，我系谭帆教授的《中国古代小说文体文法术语考释》入选并受到表彰。

### ✚ 9、杜英副教授应邀在柏林自由大学孔子学院做英文学术报告

5月16日，我系青年教师杜英受邀在柏林自由大学孔子学院做英文学术报告“Shanghai, 1949-1956: Cultural and Political Transformation”。报告结合杜英老师的国家社科研究成果《重构文艺机制与文艺范式：上海，1949-1956》，并获得好评。

### ✚ 10、语文教育研究中心举办“进华杯”第六届上海市语文大讲堂

5月16日，“进华杯”第六届上海市语文大讲堂活动在我校科学会堂隆重举行。本次活动由我系语文教育研究中心主办，《中文自修》杂志社承办，上海市民办进华中学协办。

#### 11、朗西埃参加《文艺理论研究》内部座谈并受聘为本刊编委

5月20日，法国当代著名思想家朗西埃（Jacques Rancière）参加了《文艺理论研究》编辑部的内部座谈，会议围绕“非学科的话语实践：美学、政治学和伦理学的当代关联”展开，并就文学与政治，尤其是中国当下文学的政治潜能等问题进行了深入探讨。朗西埃先生同时受聘《文艺理论研究》编委。

#### 12、国内外一批学者相继来我系讲学

5月21日，北师大文学院教授、博士生导师郭英德教授在中文系三楼特藏室为我系师生做了题为“浅谈中国古代文学与教育之关系研究”的讲座。

5月24日，加拿大汉学家方秀洁教授来我系做了题为“清代女性别集中生活史的建构：案例研究”的讲座。

5月25日，北京大学陈晓明教授、北京师范大学张清华教授在中文系三楼特藏室为我系师生做了题为“文学的中国经验与世界性”的讲座。

5月29日，上海交通大学文学院院长王杰教授在中文系三楼特藏室为我系师生做了题为“关于中国悲剧观念研究的几点思考”的讲座。

5月31日，复旦大学陈忠敏教授在文史哲楼四楼报告厅为我系师生做了题为“汉语演变的一中心多层次说及其研究方法”的讲座。

#### 13、夏雨诗社成立30周年诗歌研讨会和大型诗会隆重举行

5月25日下午，夏雨诗社成立30周年暨“诗歌的本源—回顾夏雨诗社”主题研讨会在我系逸夫楼报告厅举行。著名文艺理论家钱谷融，《解放日报》副总编辑王伟，上海市作协副主席赵丽宏，教育部“长江学者”特聘教授、北京大学陈晓明，著名诗人、诗歌评论家、作家出版社编审唐晓渡，北京师范大学文学院副院长张清华，著名诗人、华东师大中文系79级校友宋琳，著名诗人、华东师大中文系80级校友徐芳、《上海文化》编辑张定浩等出席会议并发言。上世纪80年代活跃在丽娃河畔的一批知名校园诗人李其纲、汪秀才丹等历届夏雨诗社成员也出席了研讨会。华东师大校友会常务副会长罗国振、中文系领导、中文系校友会负责人以及中文系历届校友、在校师生等200余人参加了研讨会。当晚，“夏雨诗歌节”盛典暨诗歌朗诵会在中北校区大礼堂隆重启幕，我系历届校友、在校师生600余人共享诗歌盛宴。

#### ✚ 14、我系团委荣膺 2012 年度“上海市五四红旗团委”称号

中文系团委在 2009 年获得“上海市五四特色团委”荣誉称号后，近日再次荣膺 2012 年度“上海市五四红旗团委”称号。

#### ✚ 15、本科生全培当选“2012 年上海大学生年度人物”

5 月 15 日，由上海市委宣传部、市教卫工作党委、市教委、团市委指导，上海教育报刊总社主办，东方教育时报承办，并获市教育发展基金会支持的“2012 上海大学生年度人物”颁奖典礼于上海理工大学举行，我校 2010 级中国语言文学系本科生全培同学当选“2012 年上海大学生年度人物”。

#### ✚ 16、我系研究生会举办“你的名字，我的心愿”雅安地震捐款活动

本月初，中文系研究生会发起了雅安地震爱心募捐活动，并将善款通过“壹基金”送至灾区。

#### ✚ 17、2013 年度中文系师范生教育教学技能大赛颁奖典礼举行

5 月 15 日，2013 年度中文系师范生教育教学技能大赛颁奖典礼在闵行校区第四教学楼 106 教室隆重举行。数百位师范生济济一堂，聆听教育名师的点评和建议，并为获奖同学喝彩。

#### ✚ 18、我系学生会文艺部歌舞获校“银杏杯”三等奖

5 月 30 日，华东师范大学第 28 届“银杏杯”文艺颁奖晚会暨第二届文化展演月闭幕式在中山北路校区思群堂隆重举行。我系学生凭借一曲《惊鸿舞》夺得歌舞类三等奖，并获得团体三等奖。